

LEGAL ALERT

Nr. 57 / 11 septembrie 2020

Noi reglementări privind gestionarea deșeurilor nepericuloase compostabile

În *Monitorul Oficial al României* nr. 762 / 20.08.2020 a fost publicată **Legea nr. 181 / 2020 privind gestionarea deșeurilor nepericuloase compostabile (deșeuri biodegradabile)** (denumită pe scurt "Legea 181 / 2020" sau "Legea compostului").

Cu titlu prealabil, precizăm că prevederile Legii 181 / 2020 vor fi completate prin norme tehnice, ce urmează a fi elaborate și aprobate prin ordin comun al Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor și al Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a Legii 181 / 2020. De asemenea, Legea - cadru privind gestionarea deșeurilor, care reglementează și regimul biodeșeurilor, urmează a se modifica semnificativ, aflându-se în prezent în stadiul de dezbatere publică pe site-ul Ministerului Mediului.

I. Principalele prevederi privind colectarea separată a deșeurilor biodegradabile

Legea 181 / 2020 preia obligațiile instituite începând cu data de 01.01.2021 în sarcina autorităților administrației publice locale sau, după caz, a subdiviziunilor administrativ - teritoriale ale municipiilor, respectiv a asociațiilor de dezvoltare intercomunitară ale acestora, din Legea - cadru nr. 211 / 2011, și care au incidență și asupra gestionării biodeșeurilor, după cum urmează:



- implementarea sistemului de colectare separată a deșeurilor biodegradabile;
- extinderea colectării separate din ușă în ușă a biodeșeurilor în mediul urban, dublată de implementarea schemei "plătește pentru cât arunci"; și
- încurajarea compostării individuale în gospodăriile din mediul rural.

Persoanele fizice și juridice care generează deșeuri biodegradabile au obligația să depună aceste deșeuri în spațiile indicate sau să le predea operatorilor autorizați pentru colectarea lor.

II. Principalele obligații ale operatorilor instalațiilor de compostare și digestie anaerobe

Legea 181 / 2020 instituie obligații punctuale tuturor operatorilor instalațiilor de compostare și digestie anaerobe:

- obținerea actului de reglementare emis de către autoritățile competente pentru protecția mediului în conformitate cu legislația în vigoare;
- utilizarea unei tehnologii și a unei instalații care îndeplinesc cerințele documentelor de referință în domeniu;
- deținerea spațiilor special amenajate pentru depozitarea deșeurilor compostabile în condiții care să garanteze reducerea riscului pentru sănătatea umană și deteriorării calității mediului;
- evitarea formării de stocuri de deșeuri, precum și de produs final – compost / digestat – care ar putea genera fenomene de poluare a mediului sau să prezinte riscuri asupra sănătății populației;
- utilizarea exclusivă a categoriilor de deșeuri biodegradabile destinate compostării / digestiei anaerobe prevăzute în Normele tehnice;
- recepționarea materialelor compostabile / deșeuri biodegradabile însoțite de certificate de conformitate privind calitatea materialului compostabil, curățarea și dezinfectarea containerelor, recipientelor și vehiculelor utilizate pentru transportul materialelor compostabile într-o zonă desemnată în acest sens;
- stabilirea procedurii de curățare pentru toate zonele din incintă, folosindu-se echipamente și agenți de curățare adecvați;
- respectarea valorilor - limită ale parametrilor / indicatorilor cuprinse în Normele tehnice;
- păstrarea evidențelor privind cantitățile de deșeuri utilizate în procesul de compostare / digestie anaerobă, calitatea compostului rezultat și datele de identificare ale operatorilor economici de la care primesc deșeurile;
- raportarea semestrială și la solicitarea expresă a Agenției pentru Protecția Mediului a informațiilor privind cantitățile de deșeuri utilizate în procesul de compostare / digestie anaerobă, calitatea compostului rezultat și datele de identificare ale operatorilor economici de la care primesc deșeurile.

Totodată, operatorul instalației de compostare trebuie să se asigure că instalația de compostare are un laborator acreditat sau utilizează un laborator extern autorizat de Asociația de Acreditare din România.

III. Principalele prevederi privind compostul și digestatul

Compostul reprezintă un material solid, igienizat și stabilizat, obținut printr-un tratament biologic aerob.

Digestatul reprezintă un material lichid sau semisolid igienizat și stabilizat printr-un tratament biologic anaerob.

În urma procesului de tratare biologică a deșeurilor biodegradabile se obține compost și digestat clasificat în trei categorii de folosință:

- categoria A - produs de calitate foarte bună
- categoria B - produs de calitate bună
- categoria C - produs de calitate inferioară.

În cazul în care materialul rezultat în urma procesului de compostare (compostul sau digestatul) nu îndeplinește cerințele categoriilor de folosință menționate anterior, acesta poate fi supus din nou compostării. Dacă, după repetarea operațiunii, acesta este neconform, este eliminat în conformitate cu legislația specifică de mediu.

Compostul nu poate conține substanțe străine care nu pot fi introduse în circuitul biologic, substanțe antigerminative, inhibitori de creștere, semințe de buruieni de carantină, respectiv părțile vegetative ale acestora, macro și microorganisme dăunătoare, contagioase din punctul de vedere al sănătății umane, al animalelor și al plantelor, substanțe otrăvitoare, poluante și radioactive.

IV. Contravenții

Încălcarea obligațiilor prevăzute de Legea 181 / 2020 constituie contravenții, ce pot fi constatate de către personalul împuternicit din cadrul Gărzii Naționale de Mediu și care pot fi sancționate cu amenzi cuprinse între 400 LEI și 30.000 LEI.

Contravenientul va putea însă achita pe loc sau în termen de cel mult 48 de ore de la data încheierii procesului - verbal ori, după caz, de la data comunicării acestuia, jumătate din minimul amenzii prevăzute de Legea 181 / 2020.

Prevederile Legii 181 / 2020 vor intra în vigoare în termen de 6 luni de la data publicării în *Monitorul Oficial*, respectiv începând cu data de **20.02.2021**.

Legal Alert este o selecție a unor elemente de noutate legislativă, cu scop strict informativ. Nu este considerată consiliere profesională și, drept urmare, Duncea Ștefănescu / DS Tax Advisory Services nu își asumă nici o responsabilitate în acest sens. Pentru întrebări suplimentare în ceea ce privește problemele expuse, vă rugăm nu ezitați să ne contactați.

Legal Alert contains a selection of the latest major issues occurred in the Romanian legislative framework, is intended only to provide information and, hence, shall not be deemed to provide professional advice or consultancy. Therefore, we assume no responsibility in this respect. Should you require any information related to the foregoing, please do not hesitate to contact us.



Dacă doriți să vă abonați gratuit la newsletter-ele noastre, vă rugăm trimiteți un mesaj la adresa news@duncea-stefanescu.ro, specificând numele, prenumele, funcția Dvs. și denumirea societății.

If you wish to get free subscription to our newsletters, please send a message to news@duncea-stefanescu.ro, specifying your full name and title, as well as the name of your company.

C O N T A C T

Denisa Benga
Partner,
Head of Waste
Management



Tasia Apostu
Associate



Str. Economu Cezărescu, nr. 31B
Sector 6, Bucharest, Romania

Tel: +4 031 228 88 50
Fax: +4 031 228 88 51

contact@duncea-stefanescu.ro
www.duncea-stefanescu.ro